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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymc::\ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vna}
ogollne odpowiedz
Il. Rozumienie 1.1. P
wypowiedzi.
S ‘ 1.2 P
ajqcy rozumie
proste, typowe 2.3. Zdajacy znajduje w teks$cie okreslone
wypowiedzi ustne, 13. informacie F
artykutowane 1€.
wyraznie, 1.4 F
w standardowej o
odmianie jezyka
Zadanie 2.
Wym:’:\ganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
I1. Rozumienie . . . .
wypowiedzi, 2.1. 2.1. Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. D
Zdajgcy rozumie 29 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora E
proste, typowe - tekstu.
wypowiedzi ustne,
artykutowane 23 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora B
wyraznie, | tekstu.
w standardowej
Odmia;if}f?zyka 2.4. | 2.1. Zdajacy okre$la gtowna mysl tekstu. A
Zadanie 3.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
31 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone c
I1. Rozumienie informacje.
wypowiedzi. 3.2. | 2.5. Zdajacy okre$la kontekst wypowiedzi. B
Zdajqcy rozumie
proste, typowe 3.3. c
Wyff;‘;{'ziz;zz?e 34. 23 Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone c
wyraznie, informacje.
w standardowej
odmianie jezyka 3.5. A
[.].
3.6. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. C
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymc::\ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vna}
ogollne odpowiedz
I1. Rozumienie 4.1. E
wypowiedzi.
_ _ 4.2 3.2. Zdajacy okresla gtowng mysl A
Zd?fq;yprr gﬁg’e 43 poszczegoOlnych czedci tekstu. B
wypowiedzi
pisemne /...]. 4.4. D
Zadanie 5.
Wymfalganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
Il. Rozumienie 51 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora B
wypowiedzi. | tekstu.
[...] proste
wypowiedzi 53 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone A
pisemne /...J. " informacje.
Zadanie 6.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\{vnc’:}
ogolne odpowiedz
6.1. C
Il. Rozumienie
wypowiedzi. 6.2. 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone D
informacie.
Zdajgcy rozumie 6.3. J A
[...] proste
Wypowiedzi 6.4. D
pisemne /...J. 6.5 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora A
o tekstu.
Zadanie 7.
Wymc:iganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vnE%
ogolne odpowiedz
Il. Rozur_nler!le 71 D
wypowiedzi.
. . 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy E
Zd‘;fq;yp: ‘é?[‘é"’e - poszczegdlnymi czegsciami tekstu.
wypowiedzi 7.3 C
pisemne /...]. e
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 8.
Wymagania . . , Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe .«
ogollne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1. C
jezykowych. 6.2 5
Zdai ?;{V przfiitfuj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym
rozwinietym 8.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, B
zasobem Srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 8.4. A
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5. C
[.].
Zadanie 9.
Wymagania . . " Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe .« 1
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 9L ¢
jezykowych.
9.2. B
Zdaj ?;);V pﬂfﬁ;‘?guj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg¢ rozwinigtym
rozwinietym 9.3. zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych, C
zasobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jjezykowych
(leksykalnych, 9.4. c
gramatycznych,
ortograficznych) 95. B
[..].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Niedawno ogladales(-as) wystep teatru ulicznego. W e-mailu do kolegi z Rosji:

¢ napisz, gdzie wystepowali artysci i wyraz opini¢ o0 wybranym przez nich miejscu
e opisz, jak wygladaly wystepujace osoby

napisz, jak przechodnie reagowali na wystep

e wyjasnij, dlaczego nie obejrzales(-as) wystepu do konca.

Wymagania ogélne
l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].
I1l.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1. Zdajgcy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1. Zdajgcy opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynnosci.

5.5. Zdajgcy wyraza [...] swoje opinie [...].

5.6. Zdajgcy przedstawia opinie innych osob.

71.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:
o tresc

e spojnosc 1 logika wypowiedzi

o zakres $srodkow jezykowych

e poprawno$¢ srodkow jezykowych.

Tresé¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw z polecenia zdajacy si¢
odniost w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajacym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu podpunktow lle podpunktow rozwinat?

zdajacy si¢ odniost? 4 3 2 1 0
4 4p. | 4p. 3p. 2 p. 2 p.
3 3p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p 0p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odniost si¢ do 2 podpunktéw i oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.
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Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego
zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— W jakim stopniu jako czytelnik czuj¢ si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okre§lnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje?, itp.

2. Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odniést si¢ do podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu

b. realizuje go w sposob niekomunikatywny.

3. Nalezy uzna¢, ze zdajacy odniést si¢ do danego podpunktu polecenia, jesli

a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e opisz, jak wygladaly wystepujace osoby

Apmucmur sbicmynanu ¢ mackax. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowa, komunikatywng informacje, np.
Axmépul 8vlensioenu Kak Hacmosiuue KyKibl.

4. Nalezy uznaé, ze zdajacy rozwingl dany podpunkt polecenia, jesli odnidst si¢ do niego

W sposob bardziej szczegdlowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebni¢

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

Dmo vy 8bICOKUE NAPHU 8 OYKAX U_ULTANAX.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

Axmépul ObLIU 8 UCTOPUYECKUX KOCHIOMAX, KOMOPble HOCUU 8 80CEMHAOUAMOM BEKE.

5. W przypadku podpunktoéw polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch cztonow:

a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego czlonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uznac, ze odniost si¢ do danego podpunktu, np.

e napisz, gdzie wystepowali arty$ci i wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu

Axmépwbi gblcmynanu 6 napke.

b. jesli zdajacy nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
odniost si¢ do danego podpunktu, np. Axkmépwr evicmynanu 6 napxe. /[ymaro, umo 3mo
Xopouiee mecmo.

c. jesli zdajacy rozbudowat swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowal, nalezy uznaé, ze odniost si¢ do danego podpunktu, np. Axmépur
8LICIIYNANU 8 20POOCKOM NApKe, 20e 8ce20d coOOUpaemcs MHO20 Jiooell.

d. jesli zdajacy odnidst si¢ do obydwu czlondow i przynajmniej jeden z nich przedstawit
W sposob bardziej szczegdtowy, nalezy uznaé, ze rozwingt wypowiedz, np. Axkmépsi
gvicmynanu 6 napke. OHu 8bI0paAIU 3aMeyamenbHoe Mecmo, HOMOMY YMO Mam 6ce20d
MHO20 T100€l.

6. Whyrazenia takie jak np. ozunnsie 6onocel, nuzko2o pocma, kpacusas 00excod, maHyeeams
maneo, epycmusle enaza Sa traktowane jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy rownorzgdnych stow odnoszacych sie
do jednego aspektu jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

e napisz, jak przechodnie reagowali na wystep

3pumenu xnonanu u anio0uposan.

e napisz, gdzie wystepowali artysci i wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu

Apmucmel ebicmynanu Ha yiuye. Imo 0YeHb Y3Koe U WUpoKoe Mecmo.
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8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen

odnoszacych si¢ do rdznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwiniety, np.
e opisz, jak wygladaly wystepujace osoby
Bce apmucmur 6111 HU3K020 pocma. V Hux Oviiu OUHHbIE B0IOCHL U 3EEHAS 00eHCOd.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystowkiem
(np. bardzo, dos¢, troche) nie sa traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia.

10. Nazwy wiasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposdb wnoszg dodatkowe informacje.

e opisz, jak wygladaly wystepujace osoby
Ha 2on06e Heana Ilemposa buvLia kopona. (1 element)
Apmucm eviensioen kax [1émp 1. (1 element)

11. Realizacj¢ poszczegdlnych podpunktéw z polecenia ocenia si¢ w catej wypowiedzi,
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w réznych czgéciach
pracy.

12. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch rdéznych
podpunktow polecenia.

® napisz, jak przechodnie reagowali na wystep
e wyjasnij, dlaczego nie obejrzales(-as) wystepu do konca.
3pumenu nauanu Kpuuamo, NOIMOMY 5 YUIEN.

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegolne podpunkty polecenia jak

zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementow z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$§¢; moze natomiast skutkowaé obnizeniem
punktacji za spojnos¢ 1 logike wypowiedzi.
To, ze zdajacy nie musi przywolywa¢ wszystkich elementow z polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. realizujac podpunkt o wygladzie
wystepujacych osob zdajacy pisze: Kpacusvie, paznoysemusie, 6orvuiue. — taka odpowiedz
nie jest akceptowana.

14.Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposdb niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

15. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinigty traktowany jest jako podpunkt,
do ktorego zdajacy tylko odnidst si¢, a podpunkt, do ktorego zdajacy odniost sig, jako
podpunkt nieujety), np.

e wyjasnij, dlaczego nie obejrzales(-as) wystepu do konca
MHme 0onoxcen uomu opyey. (podpunkt nieujety w pracy; komunikacja zaburzona)

16. Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy.../
Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spelnia warunki polecenia. Nie
akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej, np. A re 3naro,
KaK Gbleisl0enu apmucmei.

17.Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacj¢ podpunktu polecenia za niekomunikatywna, np.

e napisz, jak przechodnie reagowali na wystep
Ipoxooicue enocrno knackanu | gfosno klaskali. (,,nie odniost sie™).
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18. Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy
do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
w ocenie tresci, np.
e wyjasnij, dlaczego nie obejrzales(-as) wystepu do konca
A He ysuden gblcmemny/wystepu HOMoMY 4mo y MeHsl He ObLIL0 8peMeHU, 5 OYeHb CHeUU.
(,,odniost sie”).

Zadanie 10.

Niedawno ogladales(-as) wystep teatru ulicznego. W e-mailu do kolegi z Rosji:

e napisz, gdzie wystepowali artyS$ci i wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu
e opisz, jak wygladaly wystepujace osoby

napisz, jak przechodnie reagowali na wystep

¢ wyjasnij, dlaczego nie obejrzales(-as) wystepu do konca.

IIpuBer, AHTOH!
IpeacraBasiemib, Ha THAX 5 BUAeJ(-2) BHICTYIJIEHUE YJIUYHOTO TeaTpa.

e napisz, gdzie wystepowali artyS$ci i wyraZ opini¢ o wybranym przez nich miejscu
5.1. Zdajqgcy opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynnosci.
5.5. Zdajgcy wyraza [...] swoje opinie [...].

Nalezy uznaé kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnidst si¢ do co

najmniej jednej czesci polecenia, np.

e Wwspomina 0 miejscu wystepu artystow, np. Cnexmakiws npoxooun na yruye. LUB

e przedstawia swoja pozytywna/negatywna opini¢, Np. Mue ouenv nonpasunoce mecmo, 20e
BbLICMYNANU APIMUCTIDL.

Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy Aby odpowiedz zdajacego mogta by¢ uznana za
rozwinigta wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu cztondw (miejsca wystepu
artystow 1 opinii zdajacego na temat tego miejsca) i przedstawienie jednego z nich w sposéb
bardziej szczegdlowy.

Akceptowana jest tez komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy wyraza opinig¢ innych
0sOb, a nie swoja, ale taka realizacja tego podpunktu jest traktowana na poziom nizszy.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie odniodst si¢ do zadnej czeSci tego
podpunktu polecenia.

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal
3710 ObUT UHTEPECHBIH VYau4Hble apTUCTHI APTHUCTBI UTPAIH B 3€JEHOM
CIIEKTaKJIb. UTPAJIU Ha CLEHE. cKBepe. DTO ObUT XOPOIIUii BBIOOD.
AKTEpBI BBICTYIIAJIM B 370 OBLIO B LIEHTpPE Omnu BeIcTynanM B MeTpO. MecTo
MeCTe. ropojia B 3eJ1€HOM Napke. | HeoObIYHOE JIJISl BBICTYIIEHUS, HO
MHE [TIOHPaBUJIOCh.
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e opisz, jak wygladaly wystepujace osoby

5.1. Zdajqcy opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynnosci.

Nalezy uznaé kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy charakteryzuje

wystepujace osoby, np. odnosi si¢ do:

e wieku, np. mo 6bLiu monoodvie napru 6 sozpacme 20 nem. LUB

e wygladu zewnetrznego, np. Jlioou 6 mackax manyesanu napamu. /'Y akmpuc oviiu
onunHble sonocel. / Ha nux 6viiu paznoysemuwvle kocmiwomol. /'Y akmépa 6 pykax ovlia
eumapa.

e wyraz twarzy, np. Akmép svicmynan c yaviokou na auye. LUB

e postaci, np. Beicmynan kroyn/yaps/pycaixa.

Akceptowane sa rowniez odpowiedzi, w ktorych zdajacy charakteryzuje tylko jedng z
wystepujacych osob.
Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorych zdajacy nie odnosi si¢ do opisu wystgpujacych osob.

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal
BeicTynan u3BecTHbIN Ha aktépax Obutn pyOamku | AKTEPHI ObUTH B IPKUX
aKTEep. 1 OpIOKH. UIAnax, Y4€PHbIX KOCTIOMAX,

a Ha HOTax y HUX ObUIH
CMEIIHbIE TY(IIH.

AxTépnl Oeranu no ynune 1 | Beicokue akTépsl B Bricokne akTEpHI B CEpBIX
MEJN TIECHU. KOMOHMHE30Hax Oeraiau o KOMOMHE30Hax Oeraiu 1o
yIIUIIE. yIIUIIE.

e napisz, jak przechodnie reagowali na wystep

5.6. Zdajqcy przedstawia opinie innych o0sob.

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do reakcji
przechodniéw na wystep. Za reakcj¢ uznaje si¢:

e 0pis emocji, Np. JIroou bwiiu cuacmaugel. / 3pumensim Hpagunocwy evicmynienue. LUB

e 0pis dziatan/czynnosci, np. IIpoxooicue xnonanu 6 naoowu. | Jlroou epomxo cmesnuce.

Akceptowane sa rowniez odpowiedzi, w ktorych zdajacy opisuje reakcje tylko jednego
Z przechodniow, np. /[egywka nooapuna apmucmam yeemol.

Akceptowana jest komunikatywna wypowiedz, w ktorej zdajacy przytacza swojg opinig, ale
taka realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorych zdajacy nie odnosi si¢ do opisu reakcji
przechodniéw na wystep.

nie odniost si¢ odniost sie odniost sie i rozwinal
Ha cniextakms Obiu pasubie | JIroam ynpioanuce. Jronu octaHaBIUBAIUCH,
JIIOH. YTOOBI IOCMOTPETH MbECY, U
[Ipoxosxue ObuTH yIIbIOATUCh.

ApTHCTBI pa3BIeKaIn HCNIOBOJIbHBI

3pHTEICl. BBICTYIIJICHUEM. 3pUTENH ¢ BOCXUILEHUEM
CMOTpEIU Ha aKTEPOB U
JIABAJIM UM JEHBIH.
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e wyjasnij, dlaczego nie obejrzales(-as) wystepu do konca.

7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy podaje przynajmniej

jeden powod, dla ktorego nie obejrzat wystepu do konca, np.

e wskazuje na okolicznosci i/lub osoby uniemozliwiajgce obejrzenie wystepu do konca, np.
Hauancs cunvnoiii 00o1cow. / Mue naoo oviio ycnems 6 anmexy. / /[py3vsa sicoanu mens 8
Kage. / Mama nozeonuna u ckasana, ymoowsl s 6bICMPO WEN OOMOII.

e wskazuje na brak zainteresowania wystepem, np. Cnexmakiv Ovll CKYuHblU, U 51 He
docmompen e2o 00 KOHYd.

W pracy zdajgcego nie musi pojawic si¢ wyrazenie ,,nie obejrzatem wystepu do konca”, ale
z kontekstu musi wynikac, ze piszacy przerwal ogladanie wystepu, np. Hauancs 002icob, u s
nowén 0OMoll.

Wyrazenie ,,nie obejrzatem wystepu do konca” moze by¢ elementem rozwijajacym, jezeli
zdajacy wyjasnia, dlaczego nie obejrzat wystepu do konca, np. Hauancs 002cov, s npomox,
no3MoMy 5 He 0ocmMompel 8blCmynieHue 00 KOHYA.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie wyjasnia, dlaczego nie obejrzat wystepu
do konca.

nie odniost si¢

odniost si¢

odniost si¢ i rozwinal

Croexrakib MHE
MTOHPABUJICSI.

TTocie cnexTakis S mOMEn
JIOMOIA.

VY MmeHs He OblI0 BpeMeHU
JIOCMOTPETH BBICTYIUICHHUE.

S nomxHa ObLIa
MIPUTOTOBUTH 00€], TOATOMY
HE TTocMOoTpena
BBICTYIUICHHSI JTO KOHIIA.

MaHe Haz10 OBUIO UIATH K
Bpauy.

Mse Hasio ObUTIO TOMOYb
Oalyike: caenarh ei
MOKYTIKH U TIPUTOTOBUTh
o0es1, TOATOMY 51 HE CMOT
IIOCMOTPETH BCE 1O KOHIIA.

BricTynnenue Obl10 OYEHb
JUIMHHBIM, a Y MEHsI He ObLIO
CBOOOJTHOTO BPEMEHH,
IIO3TOMY S YIIEL.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

5 wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zaro6wno
P- | na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- | oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
P- | do powigzania w calo$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczgce spojnosci

1. W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spdjnosci tekstu, zar6wno na poziomie
poszczeg6lnych zdan, jak i calego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dluzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci w tekscie
bardzo krétkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek na odpowiednig
liczbe punktow.

2. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:

e braku potaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem, np.

IIpuser, AHTOH!
[IpencraBnsiemib, Ha AHAX I BUZeEN(-a) BBICTYIUIEHUE YJIUYHOIO Tearpa. ¥ nac muoco
Hogocmell.

e braku polaczenia miedzy czeSciami tekstu; odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane, np. Boicmynienue oOwviio na niowaou. Ona Oviia odema 6
Kpacusoe niamuve.

e nicuzasadnionego uzycia czasownikow w roéznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny), np. A ne 6y0y cmompemu
BbICIYNIEHUSL, NOTMOMY YUMo Obll OoMa.

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sie¢, czytajac
tekst, np. A noupasuncs smomy mecmo.

e powaznych zaklocen komunikacji w tekscie w wyniku bledow jezykowych

e braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogodlnie
przyjetymi zasadami rozumowania: 4 ne nocmompen evicmynieHue, NOMOMY 4mo OHO
MHe oueHb nonpasunocs. (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu, ktory
tlumaczylby takg wtasnie realizacje danego podpunktu).

3. Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione
W zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za
spojnos¢ i logike wypowiedzi.

4. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spdjnos¢ i
logike wypowiedzi.

5. Brak powigzania migdzy rozwinigciem napisanym przez zdajacego, a zdaniem
wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia
punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.
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6.

7.

Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne bledy w spojnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym Kkryterium.

Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btad moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywaé na ocen¢ spojnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

Btedy logiczne mogg czgsto wynikac¢ z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako bledy jezykowe.

10.Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespojna/

niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy
(lub dany fragment) ,,pionowag falg” na marginesie 1 nie podkresla¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy.

Zakres srodkow jezykowych
W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

5 zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych; oprocz srodkdéw jezykowych o wysokim
P stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gléwnie $rodki
P jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sag wyltacznie
P najprostsze srodki jezykowe
1. Zadowalajacy zakres S$rodkow jezykowych odnosi si¢ do srodkow leksykalno-

gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktérych znajomosci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu 1 unikanie wyrazéw oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania
mysli miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen,
np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwiazkow wyrazowych oraz struktur
gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjne;.

e napisz, gdzie wystepowali artysci i wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu
Apmucmul sbicmynanu na peinke. S 1106110 3mo mecmo.

Apmucmer evicmynanu Ha puvinke. Mue Hpasumcs smo mecmo. — Zawiera ,,precyzyjne
sformutowania”.
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Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

9 e brak btedow

P-lq nieliczne bledy niezakldcajace komunikacji lub sporadycznie zaktdcajace komunikacje
1 e liczne btedy niezakldcajace komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje

Pl bardzo liczne bt¢dy niezaktdcajace komunikacji
0 e liczne bledy czesto zakldcajace komunikacje

P-lq bardzo liczne bledy czasami lub czesto zaktocajgce komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedow do diugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia wyrazow
i btedow). ,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,.liczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Sposob oznaczania bledow

Btedy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju bledu na marginesie.

rodzaj bledu sposob oznaczenia przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek [ubi¢ czekolade.

blad jezykowy spowodowany | znak Y w miejscu
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce

btad jezykowy 1 ortograficzny | podkreslenie linig prosta
w jednym stowie 1 otoczenie kolem

Marek \ czekolade.

Storice gz‘ac’ w lecie.

Zalozytem kurtke bo bylo

bledy w spdjnosci / logice odkreslenie linia falist
edy W Spoj g p a a g0raco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prostg.

Nie oznacza si¢ bledow interpunkcyjnych.

Usterki w spdjnosci 1 logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionow3g
fala” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

9.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w cato$ci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
Z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w calo$ci napisana fonetycznie (pod praca zapisuje
si¢ ,,praca calkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrodla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielna.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamie¢¢ lub fragmenty

catkowicie nienawigzujagce do polecenia, a jednoczes$nie zaburzajace spoOjnosé

1 logike tekstu, sa one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow

I ocenie zakresu $srodkow jezykowych 1 poprawnos$ci sSrodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow.

Jezeli za wypowiedZ przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach mozna rowniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wytacznie w kryterium tresci.

W pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwagg btedow ortograficznych. Btad ortograficzny zmieniajacy

znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleks;ji to btad jezykowy. Jest on brany

pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja rOwniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,

Z zaburzeniami komunikacji jezykowej, moézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac

zdajacych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na

komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programoéw telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie guaom, epynna, np. cepuan ,,M jak

mito$¢”, knuea ,, Swiat Dysku”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany 1 nie podaje objasnienia, cate

wyrazenie jest podkre§lane linig prosta i traktowane jako jeden blad jezykowy, np.

A uumaro Nowe Horyzonty — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest

linig falistg 1 traktowane jako blad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe

dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.

10. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora czes¢

jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

ok~

Liczone sa stowa oddzielone spacja, np. #a ozepe (2 stowa), 6 6orbuiom copode (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 ausapsa 2015 (3 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sa

e stowa tgczone dywizem, np. us-za, Canxkm-Ilemepbype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. MI'Y, CITN[]

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, XX ek =
2 stowa.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nic uwzglednia w liczbie stoéw symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie slow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. A vumaro
Nowe Horyzonty. — 4 stowa.
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